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ІНСТИТУЦІЙНА ОСНОВА ЗДІЙСНЕННЯ ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА
(НА ПРИКЛАДІ ЄВРОРЕГІОНУ „БУГ”)

Економічні, демографічні та політичні зміни, які відбулися на межі XX-XXI століть у світі загалом, та в
Україні зокрема, зумовили новий поштовх до здійснення європейської регіональної інтеграції та
транскордонного співробітництва. Після здобуття незалежності Україна відкрито заявила про європейський
курс зовнішньої політики. Цього вимагала нова геополітична ситуація нашої держави, постсоціалістичні
трансформації, що відбувалися в суспільстві. Прагнення до європейського дому підкріплювалось і практичною
площиною. Адже, географічні межі України, склалися так, що 19 із 24 областей, а також автономна Республіка
Крим є прикордонними. Наша держава межує із чотирма країнами Центрально-Східної Європи та трьома
країнами Співдружності Незалежних Держав.

Транскордонне співробітництво „Європейською рамковою Конвенцією про транскордонне
співробітництво між територіальними громадами та властями” визначається як будь-які спільні дії, спрямовані
на посилення та поглиблення добросусідських відносин між територіальними общинами або територіальними
владами, що знаходяться під юрисдикцією двох або кількох Договірних Сторін, а також на укладання з цією
метою будь-яких необхідних угод або досягнення домовленостей [6].

Транскордонна співпраця має різні прояви свого здійснення. Базовим елементом такої співпраці є
єврорегіон. Відповідно до Закону України „Про транскордонне співробітництво” єврорегіон – це організаційна
форма співробітництва адміністративно-територіальних одиниць європейських держав, що здійснюється
відповідно до двосторонніх або багатосторонніх угод про транскордонне співробітництво [4, с. 1]. І хоча сам
закон був прийнятий лише у 2004 році, Україна, починаючи з 1993 року активно взялася до процесу створення
єврорегіонів. Станом на 2009 рік наша держава здійснює транскордонну співпрацю в межах 6 єврорегіонів.
Важливим поштовхом до реалізації цілей та мети транскордонної співпраці є вивчення інституційної основи
єврорегіонів. Це дасть можливість сформувати наукові та практичні висновки подальшого розвитку
транскордонного процесу. Вагомий внесок у вивчення проблеми транскордонного співробітництва та
діяльності єврорегіонів зробили українські та польські науковці. Однак елементів, які потребують детального
аналізу, залишається ще багато. Саме це і зумовлює актуальність даної наукової статті.

Мета статті полягає в тому, щоб детально дослідити інституційну базу Єврорегіону „Буг”, на яку
покладено виконання ряду важливих завдань у транскордонній діяльності. Постановка мети наукового
дослідження ставить перед нами ряд завдань. Це насамперед:

– проаналізувати основні функції та принципи діяльності робочих органів єврорегіону;
– вивчити нормативні документи, якими у своїй діяльності керуються інституційні органи Єврорегіону

„Буг”;
– вказати на позитиви та недоліки створення інституційних органів для подальшого вдосконалення

системи транскордонного співробітництва.
Вагомий внесок у дослідження понять „транскордонна співпраця”, „регіональна політика”, „європейська

інтеграція” та Єврорегіон „Буг” зробили вітчизняні та зарубіжні дослідники. Це зокрема, Н. Мікула, М.
Долішній, О. Дікарєв, П. Луцишин, С. Писаренко, П.Бєлінський, М. Макєла, М. Мальський, Г. Казаручик, Ш.
Рік, Я. Варда та інші. Науковці перш за все досліджують теоретичні та практичні засади здійснення
транскордонного співробітництва, аналізують методологічні, правові та фінансові основи такої діяльності,
обґрунтовують природні, соціальні та демографічні чинники створення єврорегіонів. Але поза увагою
залишилося вивчення інституційної основи діяльності єврорегіональних утворень. А саме такі інституції і
сприяють налагодженню та активізації транскордонного процесу.

Найчастіше під інституціями здійснення транскордонного процесу розуміють органи, що забезпечують
координованість дій суміжних прикордонних територій та реалізують завдання їх суспільного розвитку як
своєрідної територіально-суспільної системи [5].

Інституційні основи діяльності Єврорегіону „Буг” почали формуватися з початку 1990-х років: – період,
коли тривав процес налагодження добросусідських відносини між Україною, Польщею та Білоруссю. Саме ці
три країни є учасниками Єврорегіону. Вже в той час керівництво Волинської області, яке виступало від імені
України, добре розуміло, що співробітництво в соціальній та культурній сферах, економічний розвиток і
налагодження партнерських стосунків дасть поштовх європейській інтеграції України. Саме з такою метою 29
вересня 1995 року була підписана угода про створення транскордонного об’єднання Єврорегіон „Буг”. 1995 рік
стає важливою віхою в історії України та Волинської області у напрямі європейської інтеграції. До складу
нового утворення увійшли Волинська область (Україна) та Хелмське, Люблінське, Замостьське, Торнобжезьке
воєводства (Республіка Польща. На даний момент усі, вище перераховані воєводства знаходяться у складі
Люблінського воєводства. – Х.О.). В 1998 році Єврорегіон „Буг” юридично і фактично поповнюється ще одним
учасником – Брестською областю Республіки Білорусь. В зв’язку з тим, що межі двох районів Львівської
області Сокальського та Жовківського впритул наближені до польського кордону, у 2000 році вони
приєднуються до Єврорегіон „Буг” як асоційовані члени.

Для ефективного функціонування будь-якого об’єднання чи організації необхідне розвинене
нормативно-правове підґрунтя, яке чітко окреслює основні повноваження, принципи та засади діяльності.



Основну базу здійснення транскордонної співпраці складають вже напрацьовані міжнародні договори та акти
національного законодавства. Одним з основних міжнародних актів, що стосуються здійснення
міжрегіонального та транскордонного співробітництва в сучасній Європі, є „Європейська рамкова конвенція
про транскордонне співробітництво між територіальними громадами та властями”, вона була підписана у
Мадриді в травні 1980 року і ратифікована Верховною Радою України. Європейська рамкова конвенція про
транскордонне співробітництво між територіальними громадами та властями визначає суть поняття
„транскордонне співробітництво”. Її метою є підтримка і полегшення укладання транскордонних угод між
місцевими та регіональними владами в межах їх компетенції. Відповідно до Конвенції, сторони-учасниці
шукають шляхи для подолання перешкод на шляху транскордонного співробітництва та створюють на
національному рівні відповідні умови владам, які задіяні в такому співробітництві.

Серед інших документів, якими керуються Україна як член Ради Європи у здійсненні транскордонного
співробітництва, можна назвати наступні: Європейська Хартія прикордонних і транскордонних регіонів,
Європейська Хартія регіонального просторового планування, Хартія Конгресу місцевих і регіональних органів
влади Європи, Європейська хартія місцевого самоврядування. Наявність розвиненої нормативної бази
здійснення транскордонного співробітництва у Європі свідчить про високий рівень такої діяльності та ширші
можливості у напрямі об’єднання європейських народів у єдину спільноту.

У діяльності щодо здійснення європейської інтеграції та транскордонної співпраці Україна використовує
ряд внутрішніх законодавчих актів. Це в першу чергу, Конституція України та Закони України „Про місцеві
державні адміністрації” і „Про місцеве самоврядування”. Безумовно, що основою здійснення транскордонного
співробітництва в Україні є Закон України „Про транскордонне співробітництво”, який був ухвалений 24
червня 2004 року Верховною Радою України. Законом визначається завдання, принципи державної політики,
повноваження суб’єктів у сфері транскордонного співробітництва, принципи і форми державної підтримки та
фінансове забезпечення транскордонного співробітництва [8]. На сьогодні цей нормативний документ потребує
вдосконалення, тому що вже не відповідає вимогам часу. Зокрема, в Законі чітко не регламентовано участь
органів місцевого самоврядування в транскордонному процесі; не визначеними залишаються джерела
фінансування транскордонних проектів з боку ЄС; сама транскордонна співпраця не виражається важливим
чинником регіональної політики та європейської інтеграції.

Налагодженню добросусідських відносин між трьома сторонами – членами Єврорегіону „Буг” сприяло
підписання наступних угод: угоди між урядом Республіки Польща і урядом України від 24 травня 1993 року
про міжрегіональне співробітництво; угоди між урядом України та урядом Республіки Білорусь від 12 травня
1997 року про співробітництво прикордонних областей України та Республіки Білорусь; угода між урядом
Республіки Білорусь та урядом Республіки Польща від 24 квітня 1992 року про прикордонне співробітництво.
Крім Угоди про створення Єврорегіону нормативно-правову базу транскордонного співробітництва в межах
Єврорегіону „Буг” складають також угоди між органами місцевого самоврядування України з адміністративно-
територіальними одиницями Польщі та Білорусії.

Асоціація європейських прикордонних регіонів, членом якої є і Єврорегіон „Буг”, чітко визначила
інституційну структуру єврорегіонів. Зокрема, це повинні бути: рада, Виконавчий комітет, Загальний
секретаріат усього регіону та Національні секретаріати в кожній країні. Це зумовило те, що в країнах, де
функціонують єврорегіони, органи керування майже повністю подібні.

Відповідно до статті 4 Статуту Єврорегіону „Буг”, який підписали усі сторони Об’єднання, керівними
органами Єврорегіону є: Рада Єврорегіону „Буг”, Президія Ради Єврорегіону „Буг”, Секретаріат Єврорегіону
„Буг” та Ревізійна комісія. Вище перераховані органи і складають інституційну основу Єврорегіону. На ці
органи покладено виконання координаційних, дорадчих та представницьких функцій відповідно до цілей та
принципів Об’єднання. Основна структура, склад та повноваження органів Єврорегіону закріплені у Статуті.

Органом, на якого покладена найважливіша місія у транскордонному процесі, є Рада Єврорегіону „Буг”.
Рада складається з десяти представників від кожної сторони Єврорегіону, які виконують свої повноваження
відповідно до терміну самоврядувальних рад. Рада Єврорегіону „Буг” виконує ряд важливих функцій для
нормального функціонування Об’єднання. Це, зокрема, обговорення і затвердження спільних проектів
транскордонного співробітництва, що здійснюються в рамках Об’єднання, забезпечення їх фінансування та
реалізації; внесення змін до Статуту Єврорегіону „Буг”; створення робочих груп та визначення шляхів
вирішення проблемних питань у процесі міжтериторіального співробітництва; затвердження бюджету
Єврорегіону; затвердження регламентів роботи Ради, Секретаріату, ревізійної комісії та робочих груп. Рішення
з усіх питань Рада ухвалює за принципом одноголосності. Координаційні, робочі та представницькі
повноваження між засіданнями Ради здійснює Президія Єврорегіону „Буг”. До складу Президії входять три
члени з кожної сторони, яких призначає Рада. Голова Ради Єврорегіону „Буг” на рік призначається за чергою
кожний з членів Президії.

Адміністративним та виконавчим органом Єврорегіону „Буг” є Секретаріат. Він створюється Радою
Єврорегіону та складається з однакової кількості представників від української, польської та білоруської сторін.
У кожній з них функціонують відділення Секретаріату, які працюють без взаємного підпорядкування.
Керівники Секретаріатів беруть участь у роботі засідань Президії та Ради. Основними завданнями, які
покладені на Секретаріат є координування роботи робочих груп, підготовка для розгляду на Раді проектів
рішень щодо спільних дій в рамках транскордонного співробітництва, забезпечення управління та
фінансування Єврорегіону „Буг”.



Як і будь-який контролюючий орган, Ревізійна комісія Єврорегіону „Буг здійснює контроль за
фінансовою діяльністю Об’єднання та перевіряє відповідність ведення документації діючим нормам
діловодства. До складу комісії входять шість осіб вони здійснюють свої повноваження протягом двох років, за
принципом пропорційності від кожної сторони.

Для ефективнішого вирішення проблемних питань та визначення спільних завдань в сфері
транскордонного співробітництва Рада Єврорегіону „Буг” може створювати постійні або тимчасові робочі
групи. Групи готують пропозиції та матеріали і подають їх на розгляд Ради.

Реалізації транскордонних проектів та програм, лобіюванню інтересів громадян місцевого рівня у
центральній вертикалі влади, розробці рекомендацій для вирішення спільних програм у рамках Єврорегіону
„Буг” сприяє діяльність Ради депутатів. До складу цього колективного органу входять представники
громадськості та влади країн-членів Єврорегіону. У 2001 році для активізації в рамках Єврорегіону „Буг”
транскордонної співпраці створено Європейський центр інтеграції та транскордонної співпраці „Дім Європи”.
Він координує міжнародну співпрацю органів місцевого самоврядування та громадських організацій
Волинської області та Люблінського воєводства.

Інституційні органи Єврорегіону „Буг” в переважній більшості здійснюють свої повноваження через
управління транскордонними проектами. Фінансова реалізація проектів забезпечується фондами Європейського
Союзу та міжнародними донорськими організаціями в рамках програм FARE, TACIS, INTERRE. Однак
відсутність необхідних професійних знань та навичок нерідко гальмує реалізацію ряду проектів. В органах
місцевого самоврядування та управління Єврорегіону відчувається нестача відповідних кадрів.

На сьогодні в Україні, Польщі та Білорусі склалися необхідні законодавчі і правові умови для
розширення діалогу, спрямованого на розбудову транскордонного співробітництва. Інституціями, які
здійснюють керування Об’єднанням, варто звернути увагу на більше розширення регіонального
співробітництва на рівні область – воєводство, район – повіт, посилення контактів між містами-побратимами та
нормативне регулювання цих відносин.

Отже, транскордонне співробітництво виступає важливим чинником розвитку прикордонних регіонів.
Єврорегіон – найпоширеніша форма здійснення транскордонного співробітництва, європейської інтеграції та
налагодження добросусідських відносин з іншими державами. З шести єврорегіонів, що створені і
функціонують за участю України, Єврорегіон „Буг” українські та закордонні аналітики слушно визнають
таким, який діє найефективніше. Відколи Польща стала членом Європейського Союзу, перед українською
стороною Єврорегіону „Буг” відкрилися нові можливості налагодження транскордонної співпраці. Об’єднавши
зусилля, можна ширше використовувати можливості Єврорегіону в якості лобістської структури у відносинах з
європейськими фінансовими організаціями, як ланку для встановлення контактів з органами регіональних влад
держав – учасниць Єврорегіону “Буг”, партнера та координатора проектів міжнародного співробітництва.

Найважливішими правовими і адміністративними проблемами діяльності Єврорегіону „Буг” є
відсутність ширших юридичних повноважень у регіонів, міжнародних договорів для міжнародного
співробітництва і законодавчо визначених норм та правил такого співробітництва, неадаптованість
законодавчих систем і правового поля транскордонного співробітництва. На заваді стоять також відмінні
правові приписи і компетенції органів самоврядування по обидва боки кордону у питанні транскордонного
співробітництва та його фінансування, нестача умінь і досвіду у намаганнях отримати допомогу європейських
фондів на розвиток транскордонного співробітництва в усіх сферах співпраці.

Ефективна діяльність інституційних органів транскордонного співробітництва Єврорегіону „Буг”
залежить від багатьох чинників. На жаль, не завжди керівництво України чітко усвідомлює, наскільки
важливим є курс на європейську інтеграцію через транскордонне співробітництво. Тому для ефективного
впровадження необхідне не лише сприятливе політико-правове підґрунтя, а й добрі політична воля і дії
насамперед центральної влади. Інституційні органи Єврорегіону „Буг” повинні стати чинником подолання
територіальних диспропорцій та економічної відсталості регіону, через співпрацю адміністративно-
територіальних одиниць країн-учасниць. Розвиток інституційного забезпечення необхідно здійснювати шляхом
формування спільних структур усіх країн учасників, що здійснюють співпрацю в рамках єврорегіонів. Основою
такого функціонування повинна стати спільна стратегія розвитку прикордонних регіонів.

Прогресові у зазначеній сфері слугуватиме необхідність проведення адміністративної реформи. Це дасть
можливість збільшити повноваження органів місцевого самоврядування у сфері транскордонної співпраці.
Чітка централізація української та білоруської політичних систем, призводить до гальмівного чинника у сфері
транскордонної співпраці.
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SUMMARY

Harchynska O. THE INSTITUTIVE BASE OF THE TRANSBORDER COOPERATION (FOR THE
EXAMPLE OF EUROREGION „BUG”).

The institutive base of Euroregion „Bug” is researched in this article. The main functions and the principles of
the activity of Euroregion working bodies are analyzed. The normative documents concerning the realization of
transborder cooperation is researched. The advantages and the defects of the institutive bodies creation are showed. It is
offered to a way of the improvement of the institutive structures in the system of transborder cooperation.


